NNa6opaTopHa poboTa 12
laeHTUbikauia napameTpiB perpecitHuX moaesrien MeToaom
HanMeHLUMX KBagparTiB

12.1. MeTa po6oTu

BuByeHHa meToaoy HammeHwux kBagpatie (MHK) gna npaktuyHoro
pO3B’dA3aHHS 3a4ad igeHTUikauii napameTpiB Mogenen; HabyTTa HaBMYOK
BUKOPUCTaAHHA MeToA4y ONA pO3B’A3aHHA 3ajadi igeHTudikauil napameTpis
Mozenewn i3 3acToCyBaHHSIM KoMM'loTepa.

12.2. MeToanyHi pekomeHAaaudil wWoao opraHisadii caMocTinHOI
pob6oTtu

3a Temoto nabopaTtopHOi pobOoTU CTYAEHT NOBUHEH: 3Hamu 3arasnibHe
dopmyntoBaHHA 3afadi  igeHTudpikauii  napameTpiB  mMogeni;  ymimu
po3B’dA3yBaTM 3ajadi igeHTudikauil napameTpis  mMoAeni  MeTogom
HaMeHWWX KeBagparTiB [6]; ymimu 3acTocoByBaTW MpoLenypu CUCTEMMU
Python gna posB'asaHHA 3agadi igeHTuikauil napameTpiB perpecinHol
mogeni [3, 5].

3afava igeHTudikauil napameTpiB perpecivHol Moaersi B 3ararnbHOMY
BUMMSAI PopMyntoETLCA TaKUM YAHOM.

Hexan pedka cuctema OMUCYETBCA BXIOHUMW X | BUXIOHUMU Y
3MiIHHUMKN | AKMM-Hebyab 4YuHOM obpaHa CcTpykTypa wMogeni (TobTto
3anexHicTb y Big X):

y==G(x;a) +e, (12.1)

ne a € R*, a = (aq,ay, ...a;)T — Aeski napameTtpu mogeni;
e — nomurika mozaeni (BpaxoBytodn BUNAOKOBI MOMUITKU €KCNEPUMEHTY).

HeobxigHO Ha OCHOBI pesynbTaTiB CNOCTEPEXEHHSA 3a BXiQHMMW Ta
BUXIAHUMW  3MIHHUMKW  CUCTEMU (OaHUX EKCNepuMeHTy) ”  obpaHoro
KpUTEPilO 3HaAWTXU OUiHKY napameTpiB mogeni, To6To nobyaysaTu
ONTMMarbHYy B AEeAKOMY PO3yMiHHI MaTeMaTUYHY perpecinHy moaernb.

Hanbinbw BigoMuM i edekTUBHUM 3 MeTOAiB PO3B'A3aHHS 3agadi
ineHTudikauii napameTpiB Moaeni € MeTon HaMMeHWUX KBagpariB,
CYTHICTb SIKOro nonsrae B TakoMy. Po3rnsgHemMo BuUMagok, KoM BXIOHUX
3MiHHUX X MOXe OyTu Aekinbka (x € R™), a BuxigHa 3miHHa y ogHa (y € RY).



Hexan € paHi ekcnepumeHTis (x®©,y,), i=1,n, NpuyoMy 3HaYEHHA Y;
MICTSTb BUNagKoBy NOMUNKy. BeoanTtbes pyHKUia (Big napameTpiB a) BuAay:

®(a) = X[ - 6(xD; )], (12.2)

AKY MOXHa po3rnsggaTtyv sk Mipy BigxuneHHa yHKuii mogeni G(x;a) Big
OaHNX EeKCNEePUMEHTY Vi,¥s, .., Vn. 1041 OUIHKY napamMeTpiB a mogeni
G(x;a) MOXHa BU3HAYNTU 3 YMOBM HAWMEHLLOro BIiAXWUMEHHS 3HayeHb
G(x;a) Big AaHUX ekcriepumeHTy. ToBTO OUiHKY napamMeTpiB a 3HaxXoasATb
K TOYKY, B AKi dyHKUia @(a) gocarae no a € R* MiHiManbHOro 3HauyeHHs
(Touka MiHiMyMmy). Hexan a* — wykaHa ouiHka napameTpiB. Toai BENnYnHU
=y, —G(x®;a*), i=1n, HasMBalOTb 3aJuUWKaMu (3aNVLLKOBUMY
BIOXUITEHHAMM), AKi BUKOPUCTOBYIOTLCS AN aHanidy OTpUMaHuX pilleHb.

OgHuM 3 KpuTepilB agekBaTHOCTI NobyagoBaHo! (HaBYEHOW) Moaeni € Te,

WO 3anuvwku 1, i = 1,n, yTBOpPIOOTL coboto BUBIpKY 3HA4YeHb OesKoi

BUNAAKOBOI BENUYUHM, sika Bignosigae nomunkam e 3 (12.1). Tomy ans
uboro OyaytoTb rpadik 3anukiB Ta OOYMCAIIOTb 3HAYEHHST KpUTepis
[apbiHa-YoTcoHa

d = >.(n - "i—l)2
2
2 (12.3)

[Ona apekBaTHOCTI MoAeni Mae BMKOHYBaTUCb yMoBa d = 2, TO6GTO
Kopensauia 3anuviukis BigCyTHA abo ayxe mana.

[na nepesipkn agekBaTHOCTI MoAeni TaKoX  3acCTOCOBYHOTb
KoequilieHT Kopenauil MK (akTU4HMMK Ta MoAESIbHUMKU (MPOrHO3HMMMW)
OaHVUMW:

> - DO =9,
X0 =P E P - 9,7 (12.4)

[ns agekBaTHOI Moaeni Mae BMKOHyBaTUCSA yMoBa k = 1, TOBTO Kopensuida
MK d0aKTUYHUMKM Ta MOAESNTbHUMU JaHUMMN BENUKA.

k =

Ons nowyky Todku MiHiMymy dyHkuii @(a) MoxHa 3actocyBaTu
dyHkuito minimize(fun, par) nakety scipy.optimize cuctemun Python, ge
fun — iM'a LiNbOBOT YHKLT, par — noYaTkoBe HABMMXKEHHSI TOYKU MiHIMYMY.



12.3. KoHTpoOnbHI npuknaau

Mpuknaag 1. 3HangiTe oUiHKY NapameTpiB MoAeni 3 OgHIE BXiQHOMO i
OHIE0 BMXIAHOK 3MIHHMMU, 0BpaHOol y BUrNA4i noniHoMa gpyroro CTyneHs.
[ns ouiHkM napameTpiB MoAeni 3acTocynte MeTod HanMeHLNX KBaaparTiB.
[aHi ekcnepuMeHTy nogaHi y Tabn. 12.1.

Tabnuusa 12.1
[laHi ekcnepumeHTy

X 0.5 2.5 4.5 6.5 8.5
Y 4.0 205 124 384 875

Po3se’sa3aHHs1. BUKOHaeMo 3aBOaHHA 3 BUMKOPUCTAHHAM npouenypu
minimize nakeTy scipy.optimize.

from scipy.optimize import minimize

n 5
X (0.5, 2.5, 4.5, 6.5, 8.5]
y = [4, 205, 124, 384, 875]
# Bamaemo BuI OyHKLI1I Mozmei
def FunModel (x, a):
return (a[0] + a[l]l*x + a[2]*x**2)

# BusHauvaeMo LiJboBY ObyHKI1l0 MeTOoma MHK
def FunMNK (a) :
S =0
for i in range(n):
S =S + (y[i] - FunModel (x[i], a))**2
return S

# 3ajaemMo MoUYaTKOBE 3HAUEHHS IJIS NapamMeTpiB a byHkiii mMomesi
a0 = [0, 0, O]

# 3BHaxomMMO TOUKy MiHiMymy oyHKII1II FunMNK

res = minimize (FunMNK, a0, method='BFGS')

al = res.x
print (al)
Output:

[ 87.64372549 -51.96785665 16.44642894]

TobT1o, a[0] = 87.64372549; a[l] = -51.96785665; a[2] =
16.44642894. [Ana nepesBipkM NpaBUNbHOCTI OTPUMAHOro pPO3B'A3KY, a
TaKoX HAOYHOI iHTepnpeTauil pesynbTaTiB MoAentoBaHHA nNobyayemo
rpadikm (puc. 12.1):



import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt

# OBumcioeMO 3HaUeHHS GyHKI1I Momesii B TokKax X
ym = [0]*n
for i in range(n):
ym[i] = FunModel (x[i], al)
# OOUUCIIEMO SBaJIMIIKU
r = [0]*n

for i in range(n):

r(i] = y[i] - ym[i]
# OBumcioemo 100 Touok Ha Bimpisky [x[0], x[-1]]
a =x[0]; b= x[-1]; m = 100
x1 = np.linspace(a, b, m)

# OBumcioeMO 3HaUeHHS GyHKI1I mMomesii B Tokax x1
ylm = FunModel (x1, al)

# Bynmyemo Tpabikm njas aHajisy momeii
fig, (axl, ax2) = plt.subplots(l, 2) # Bamaemo nBi rTpabiuHi

nimo6imacTi

axl.scatter(x, y, color = "red") # BuBOmMMO Tpabik maHmx
EeKCIEePUMEHTY Yy BUTJIANL TOUOK
axl.plot(x1l, ylm, color = "blue") # momaemo y l-my rpabiuny

ninobnacTs rpadik NPOTHOBHMUX IaHMX [0 MOIeJi
axl.set(xlabel="'x"', ylabel='y")

ax2.scatter(x, r, color = "green") # BUBOIMMO Tpadik s3anammkiB
BUIJIAO1L TOUOK

ax2.plot(x, r) # momaemo y 2-1my Tpadiuny
nimoBygacTs me JiiHio

ax2.set (xlabel="x"', ylabel='r")

ax2.axhline (0, color='k'") #x-axis line
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Puc. 12.1. 'padpik pesynbTaTiB OUiHKM NapameTpiB Mmogeni.

Akwo cTpyktypa mogeni (12.1) 6yna obpaHa npaBunbHO, TO rpadik
3anuLLKIB NOBUHEH MAaTU XaOTUYHUIA BUIMSA, TOOTO BYTM CXOXUM Ha rpadik
noBeAiHKN BMMALKOBOI BENUYMHKU. Y HalIOMy BUMagKy BUAOHO, WO rpadik
3anuwkiB MiCTUTb Yy Cobi  Oesky 3aKOHOMIPHICTb (MOXIIMBO, KyOi4HY
3anexHicTb). TobTo, CcTpykTYpy Mogeni (12.1), moxnueo, Tpeba 3aMiHUTMW.

Mpuknap 2 (mogenb po6oTK Hacocy). 3anexHicTb (HQ-
XapaKkTepucTnka Hacocy) CTBOpPOBaHOro Hacocom Hanopy (H) Big sutpatu
Boau (Q) onucyeTbes pyHKuieto H = Hp — SpQF. Y pesynbrarti npoBeneHHs
HaTYPHUX eKCNepUMEHTIB OTPUMaHi AaHi, nogaxi B Tabn. 12.2.

Tabnuua 12.2

[aHi HaTypHUX eKCnepuMeHTIB

Q, m*/roq. 200 500 900 1300 | 2000 | 2600
H, m BoA. CT. 82 81 79.5 77 69 61.5

HeobxigHo 3Hantn napametpu (Hg, Sg, f) HQ-xapaktepuctuku Hacoca i
nobyaysatu ii rpaqik.



Po3sg’ssizaHHs. BuWKOHaeMo 3aBOaHHA 3 BUKOPUCTAHHAM npouenyp
nakeTta scipy.
Ockinbkn po3rnagaeTbca 3anexHicte Hanopy (H) Big BuTpaTn BOAM

(Q), To Q — BXigHa, a H — BuxigHa 3miHHi. TyT dyHKuis H = Hr — SzQ8 — ue
CTpYkTypa mogeni, a (Hg, Sg, B) — napameTpu mogen.

# BBOHMMO HO‘:{aTKOBl ,JIaHHl
= 6
[200., 500, 900, 1300, 2000, 2600]
= [82, 81, 79.5, 77, 69, 61.5]
3amaeMo BuIO GyHKI1I Momesii
def FunModel (x, a):

return (a[0] - a[l]l*x**a[2])

#H= KX B

# BMBHaAUaeEMO L1Jb0BY ObyHKII1l0 MeToma MHK
def FunMNK (a) :
S =0
for i in range(n):
S =S5 + (y[i] - FunModel (x[i], a))**2

return S

# 3ajaeMo MOUYaTKOBE SBHAUEHHS IJIS NapamMeTpiB a byHkuii momesti
a0 = [82, 0, 2]

# BHaxXOoIMMO TOUKY MiHiMyMmy oyHKI1I FunMNK

res = minimize (FunMNK, a0, method='BFGS')

al = res.x
print ("llapameTpu Momeni =", al)
Output:

[lapameTpu momesii = [8.19337798e+01 3.05786878e-06 2.00047472e+00]

[ns nepeBipkM MpaBUSIbHOCTI OTPUMAHOrO PO3B'A3KY, a TaKoX
HAOYHOI [HTepnpeTauil pes3ynbTaTiB MoAentoBaHHS nobyayemo rpadoikm
(pnc.12.2):

import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt

# OBumcioeMO 3HaUeHHS GyHKII1I Momesi B TokKax X
ym = [0]*n
for i in range(n) :
ym[i] = FunModel (x[i], al)
# OBUMCIIEMO 3aJIUIIKMA
r = [0]*n
for i in range(n):
r(i] = y[i] - ym[i]
# OBumcioemo 100 Touok Ha Bimpisky [x[0], x[-1]]
a = x[0]; b =x[-1]; m = 100



x1 = np.linspace(a, b, m)
# OBumMcCIIOEMO BHAaueHHS OGyHKI1I mMomesii B Tokax X1
ylm = FunModel (x1, al)

# Bynmyemo Tpabikm nis aHajlisy momeii
fig, (axl, ax2) = plt.subplots(l, 2) # =Bamaemo mei rpadiuni
nimo6imacTi

axl.scatter(x, y, color = "red") # BuBOmMMO Tpabdik maHUx
eKCIEPUMEHTY Yy BUIJIAO1L TOUYOK

axl.plot(x1l, ylm, color = "blue") # momaemo y l-my rpabiuny
nigobysacTes rpad®@ik ODPOTHO3HMX IaHMX 10 MOIejii

axl.set (xlabel="x"', ylabel='y'")
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Puc. 12.2. N'padhik pesynbTaTiB OLHKKM NapameTpiB Moaeni pobotu
Hacocy.

3 rpadikiB BUgHO, WO MoAdenb Aobpe narae Ha AaHi eKCNepUMEHTY.
O6uncnumo KoediuieHT Kopensuil MK (akTU4HMMKM Ta MoLEeNbHUMMU
(MPOrHO3HUMMW) AaHUMU:

import math



# KoebdiuienTt xopengauii mix GakTUUHMMM Ta MOIEJILHUMM IaHUMMU (IJI4
ameKBaATHOI MOIeJii Mae BMKOHYBATMCS ymMoBa k » 1)
def CoefCorr (Y, Y pred):
n = len(Y)
Y mid = 0
Y pred mid = 0
for i in range(n):
Y mid = Y mid + Y[i]
Y pred mid = Y pred mid + Y pred[i]
Y mid = Y mid/n
Y pred mid = Y pred mid/n

S1 =0
S2 =0
S3 =0
for i in range(n):
S1 =81 + (Y[i] - Y mid)* (Y pred[i] - Y pred mid)
S2 =52 + (Y[1i] - Y mid)*(Y[i] - Y mid)
S3 = 83 + (Y pred[i] - Y pred mid)* (Y pred[i] - Y pred mid)
kcor = Sl/math.sqgrt (S2*S3)

return kcor
k = CoefCorr(y, ym)
print ("Koedbiuienr xopemauii =", k)
Output:
Koedinient xopemnmsauii = 0.9989894909033621

Ak i ovikyBarnocs, kopensuisa 4OBOSi BENvKa.

3 puc. 12.2 TakoX BMOHO, WO rpadik 3anuwkie Mae XaoTUYHUN
Burnsg. NepeBipumo ue no kputepito apbiHa-YoTcoHa:
# Kpurepin JapbinHa-YoTcoHa (mjis aZekBaTHOI MOIesili Mae BMKOHYBATUCH

yMoBa d » 2)
def DurbinWatson (r) :

n = len(r)
S1 =0
52 =0

for i in range(n):
S1 = S1 + r[il*r[i]

if i > 0:
t = r[i] - r[i-1]
S2 = S2 + t*t
du = S2/S1

return du

d = DurbinWatson (r)
print ("Kpurepin Jap6ina-Yorcona =", d)

Output:



Kpurepin Japbina-Yorcorna = 3.005342012956457

3HauyeHHs kpuTepito JapbiHa-YoTcoHa A0BOMi CUMNbHO BiOpi3HAETLCS
Bifl 2, ane ue ckopiwe ToMy, WO AaHHUX Masno (BCbOro 6).

TakoXX € CeHC OuiHUTM Oucnepcito Ta cepefHe KBagpaTuyHe
BIOXWMNEHHS 3anunLLKIB:

S =0

for i in range(n):
S =8 + r[i] **2

Vdisp = S/ (n-1)

print ("Iucnepcisa sanmumkir =", Vdisp)

Vsd = math.sqgrt (Vdisp)

print ("CranmapTHe BinxmiieHHs 3ajmmkis =", Vsd)
Output:

IOucnepcia zammmmkie = 0.1323267136149962
CrannmapTHe BinxmuyenHsa 3ayjmukie = 0.3637673894331324

CepensHe 3BHaueHHa y = 75.0

AK BUOHO, OUiHKa cepedHbOoro KBagpaTUYHOro BiOXUMEHHS 3arvLLKIB
OOCUTb Mana BigHOCHO 3Ha4YeHb BUXigHOI 3MiHHOI H (cepegHe = 75.0), Tomy
MOXHa BBaxaTu, wo mogenb (HQ-xapaktepuctuka Hacocy) nobynoBaHa
aobpe.

12.4. NMopanok BUKOHaHHA pob6oTH | BapiaHTU 3aBAaHb
12.4.1. 3micm 38imy

Y NpakTUyHii YacTuHi poboTn HeOobXiaHO:
BUKOHATW NpuKnagu, Wwo HaBedeHi B nigpo3aini 12.3;
BUMKOHATU 3aBOaHHsA 1 i 2, HaBeaeHi B 12.4.2;
HagaTu TEKCTU CKNafeHuX nporpam Ta pesynbTaTh IX BUKOHAHHS.

12.4.2. Bapianmu iHOugidyanbHuUx 3a80aHb

3aBOaHHs 1. CTBOpPITb  CUHTETUYHI  JaHi  eKCNepUMEHTY,
BUKOPUCTOBYIOUWN TINOTETUYHY 3amnexXHiCTb y = by + byx + byx? + byx3 + ¢
MK BXIOHOK 3MiHHOK X | BUXIQHOKO 3MIHHOO y, A€ BUNAAKOBI MOMUSIKU &
po3nojineHi 3a piBHOMIPHMM 3aKOHOM po3nofiny. 3HayYyeHHs 3MiHHOI x Y
KifIbKOCTi N Bi3bMiTb Ha Bigpi3Ky Bif X; 40 X, 3 NOCTINHMM KpokoM. [aHi ans
3Ha4YeHb N, X; , X, | NAapamMeTpiB 3aneXHOCTi b; Bi3bMiTb 3 BigMNoOBigHOIo

BapiaHTa 3aBfaHb. BBaxxanTe, O BMNagKkoBa NOMUSIKa & po3nogifieHa Ha



iHTepBani (-a, a), Ae a AOPIBHIOE 0,05V ¢y, Veep — CEPEAHE 3HAYEHHS 3MIHHOIT
Yy B J@aHUX EKCNEPUMEHTY.
3aBgoaHHA 2. BMWKOPUCTOBYKOYM IHCTPYMEHTM cuctemmn Python,
3HangiTb napameTpu mogeni (12.1) 3a gaHMMKU ekcnepumeHTy, wo 6ynu
CTBOPEHi B nepwioMy 3aBaaHHi. B dkocTi cTpyktypn mopgeni Bi3bMiTb
NoniHOMKW MEepLUOro, APYroro Ta TPeTboro creneHs. [lobyaynte rpadiku
doyHKUiT mMogeni Ta BignoBigHWX 3anuuwkis. 3pobiTb BUCHOBKM BigHOCHO
oOpaHoi CTPYKTypu Moaeni.
Tabnuya 12.3

BapiaHTu 3aBgoaHb

BapiaHt | n X1 | Xn BekTop b
1 20 | -3 3 (-4;-0,8; 1,6; 2,3)
2 20 1 05 | 4 (0,4;0,3;1,0; 1,7)
3 25 |45 | 8 (7,7;9,4; 11,4; 13,6)
4 25 | 0,4 (0,43; 0,94; 1,91; 3.6)
5 15 4 |6,8 (13,88; 16,93; 20,47; 24.15)
6 15 1 6 (2,11; 2,45; 2,61; 2.73)
7 30 | 0,3 |18 (4,39; 3,75; 4,98; 5.11)
8 30 1 6 (0,1; 0,21; 0,43; 0.5)
9 10 1 4 (4,11; 4,16; 3,23; 3.29)
10 15|05 | 4 (2,47; 2,86; 3,01; 2.91)
11 22 10,68 0,9 (0,8; 0,89; 1,02; 0.06)
12 23 10,43|0,8 (1,63; 1,73; 1,87; 0.7)
13 21 [{0,02|0,3 (1,02; 1,09; 1,14; 1.21)
14 19 (0,11 (0,5 (9,05; 6,61; 4,69; 1.6)
15 24 10,35| 0,7 (2,47;2,91; 2,01; 2.1)

12.5. KOHTpOsbHi 3anUTaHHA

1. Y yomy nonsdrae CyTHICTb MeToda HaWMeHLWMX KBagpaTiB ans
iAeHTudikauil napameTpiB moaeni?

2.Ulo € BmxigHMMn gaHMMM Npu 3aCTOCyBaHHI MeToda HaMMeHLUMX
KBagpaTiB ans igeHTudikadil napameTpis mogeni?

3. Ans yoro ByayoTb rpadik mogeni?

4. [insa voro 6yayoTb rpadik 3anuLkis?

5.4Aknn  xapaktep noBediHKM rpadpika 3anuvwKiB  Bignosigae
npaBuibHO 0BpaHin CTPYKTYpi Mogeni?



